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Verklaring tot toestemming met een verzoek om toekenning, aan een kandidatenlijst voor de verkiezing van het Brussels Hoofdstedelijk Parlement en van de Brusselse leden van het Vlaams Parlement van een aan een kandidatenlijst voor de verkiezing van het Europese Parlement/van de Kamer toegewezen volgnummer.

Nederlandse Kiiescollege

Wettelijke basis: Artikel 38 van de wet van 12 januari 1989 tot regeling van de wijze waarop het Brussels Hoofdstedelijk Parlement en de Brusselse leden van het Vlaams Parlement worden verkozen. 

De kandidaten voor het Brussels Hoofdstedelijk Parlement en de Brusselse leden van het Vlaams Parlement kunnen in de akte van bewilliging van hun kandidaatstelling vragen dat aan hun lijst hetzelfde volgnummer wordt toegekend als datgene
- dat tijdens de loting die de voorzitter van het hoofdbureau van het Nederlandse, Franse of Duitstalige kiescollege, naargelang het geval zal worden toegewezen aan een voor die verkiezing voorgedragen lijst, voor zover zij een attest voorleggen dat uitgaat van de persoon of de personen die de lijst voor de verkiezing van het Europees Parlement indienen, en waarbij aan hen toestemming wordt verleend om het volgnummer te gebruiken dat voor die verkiezing toegekend zal worden.
OF
· dat tijdens de loting die de voorzitter van het kieskringhoofdbureau voor de verkiezing van de Kamer van Volksvertegenwoordigers gelegen in de kieskring Brussel Hoofdstad heeft gehouden, zal worden toegewezen aan een voor die verkiezing voorgedragen lijst, voor zover zij een attest voorleggen dat uitgaat van de persoon of de personen die de lijst voor de verkiezing de Kamer, en waarbij aan hen toestemming wordt verleend om het volgnummer te gebruiken dat voor die verkiezing toegekend zal worden.


	Onderstaande indieners van de lijst voor de verkiezing van het Europees Parlement/ Kamer[footnoteRef:1] [1:  Minimum één van de kandidaten die de lijst voor de verkiezing van het Europees Parlement heeft ingediend moet ondertekenen.
] 
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